

「僑聯通」服務海外公民 「美華聯」保障作用凸顯

中國社科院日前發佈的旅遊綠皮書顯示，2015年，中國國內旅遊人次近40億，國民出境旅遊1.2億人次。同時長期生活在海外的華僑華人已經超過7,000多萬人，而近年來頻有中國人境外遇害案，更是引起國內外廣泛關注。進入網絡信息化時代以來，如何更好地服務逾2億境外公民和海外華人，已經成為中國僑聯工作的新任務。全國政協委員、中國僑聯副主席喬衛（見下圖）表示，如今很多僑胞希望能參與到中國的發展過程當中，但傳統的平台已不能適應這樣的發展狀態。



■香港文匯報記者
王曉雲 北京報道

在此背景下，中國僑聯與北京易華錄信息技術股份有限公司簽訂戰略合作協議，推出「僑聯通」APP軟件平台。喬衛表示，「僑聯通」將成為廣大海外華僑華人和出國同胞的「貼心人」、「保護神」。通過「智慧僑聯」建設和「僑聯通」的全球應用，使海內外僑胞更迅速地瞭解黨和國家有關方針政策，尋找更多商機，方便海外留學生和新僑適應駐在國的學習、生活和工作，推動華裔新生代開展網絡華文教育等活動。

新技術助力海外領保

當前，海外領保工作「剛需」顯著。喬衛指出，中國在世界範圍內的流動人口在不斷增加，流動的過程中同胞遇到困難和問題時需要救助，中國在這方面作了很多努力。

據了解，中國除了一線外交官，還有「境外110」。據統計，自1998年以來，中國公安部已在美國、英國、泰國、阿富汗、巴基斯坦、塔吉克斯坦等31個國家派駐了62名中國警務聯絡官。通過與駐在國警務機構的合作，他們多次在境外成功解救被綁架的中國公民、被拐賣的中國婦女等。

此外，自從外交部的領事保護中心推動領事保護熱線後，很多中國公民在海外遇到困難和問題時，通過領保中心的熱線電話，問題得到了很好的解決。喬衛同時指出，由於中國的領保中心是建立在官方的駐外機構上，人員力量畢竟有限。有的總領館只有幾名工作人員，工作任務非常繁重，外出救援時還需有留守值班員。面對突發情況，力量顯然是不足的。

籌建海外同胞應急救助服務中心

喬衛認為，這項工作還需要民間的力量共同參與。通過「僑聯通」匯集世界各地自願加入救助活動的海外僑胞，建立中國同胞海外救助中心，協助政府做好僑胞救助工作，「這是『僑聯通』這款產品所關注的方向，也是中國僑聯今後努力推動救助工作所需要追求的方向。」

據悉，目前，中國僑聯正在籌建海外同胞應急救助服務中心。2016年，有關工作將陸續在美國、歐洲、非洲開展試點，為新時期海外僑胞及境外中國公民的人身財產安全保障工作，探索一條符合國際慣例和法規的新路徑。

林芳：構建海外華人安全保障體系

美國華人聯合總會常務副會長林芳女士告訴本刊記者，根據統計數據顯示，僅2015年度，就有1.22億次中國公民出境，全年全球共有8萬多宗涉及海外中國同胞的案件。構建出境旅遊以及華僑華人安全保障體系顯得尤為重要，這也需要多個方面的共同努力。

在此進程中，海外華人聯合會及華助中心的作用將日益彰顯。在美國的歷史上，華人移民先民曾遭受過屈辱，如果華人不團結、不為自己的權益大聲疾呼、不形成有效力量，將沒有任何地位。林芳以美國華人聯合總會為例解釋稱，自成立以來，「美華聯」在建設和諧僑社、推動中美關係發展、傳播中華文化和維護僑社權益等方面做了大量工作，同時為建立並增進美國華人社團、工商企業與中國各地的聯繫，幫助母國和家鄉的經濟發展、為促進美中友好，增進美中交流貢獻力量。

充分發揮美華聯作用

林芳指出，應充分發揮「美華聯」等聯合會以及華助中心的作用，更最大限度地保護海外同胞。針對中國領保中心人員力量有限的問題，應加大海外領事保護人員、資金的投放力度。此外也應加大對中國出境人員、海外僑居人員的培訓，避免不必要的傷害。

當前中國實施的「一帶一路」戰略，為沿線國家提供了難得的歷史機遇，林芳表示，海外僑胞應融入當地社會，為中國在海外的發展積累資源，搭建關係網，以更好地促進中國對外友好。而在對沿線國家的貿易投資中，華僑華人也可發揮橋樑紐帶作用參與其中，更好地促進雙方的協同溝通，消除文化隔閡，實現互利共贏。



■日前，全國政協委員、中國僑聯副主席喬衛（後排左5）出席中國僑聯直屬企業管理總機構與北京易華錄信息技術股份有限公司於北京華僑大廈正式舉行的戰略合作簽約儀式。簽約雙方表示，將通過「僑聯通」的運營推廣，為「中國同胞海外援助」工作提供全球性的數據分析、呼叫和指揮調度服務等，共同為新時期海外同胞應急救援及服務作出奉獻。

港委員：港發展空間不足 北上勢在必行



■全國政協委員、香港中國商會主席、香港經緯集團主席陳經緯。

香港文匯報訊（記者王頌北京報道）首屆前海深港青年創新創業大賽近日開幕，據悉，大賽將通

過創業培訓、專案初賽、青年培訓營、專案決賽等六個月的賽程篩選出兩地優秀創業項目。該大賽的舉行再次掀起港青內地創業的熱潮。

在一些港青看來，香港市場產業較為單一，且創業成本偏高，令有心創業的港青望而卻步，而內地在此方面的相關政策及創業環境日益完善，由此成為港青創業首選。近一段時間以來，從「紫荊谷創新創業發展輔導中心」簽約，到首屆前海深港青年創新創業大賽，均在營造良好「雙創」氛圍，吸引港青到內地創業、發展。

2014年12月，以「為香港青年搭建成長進步階梯」為目標，前海青年創新創業夢工場正式開園，作為內地首個國際化青年創新創業社區，為深港青年特別是服務業青年提供了廣闊的舞台。香港青年協會副總幹事馮丹媚表示，「前海毗鄰香港，給予青年創業的政策優厚，創業環境日趨完善，加上內地廣闊的市場空間，不少香港青年現在都十分願意來前海『試一試』，比起前兩年，現在團隊報名非常踴躍。」

談及此問題，全國政協委員、香港專業及資深行

政人員協會創會會長容永祺曾向媒體表示，對於香港年輕人來說，香港發展空間不足，北上勢在必行。雖然面臨諸多難題，但他們勇敢闖出去之後，逐漸積累經驗和資源，將來無論在內地或者返回香港工作，才能有更大的優勢。

此間舉行的「紫荊谷創新創業發展輔導中心」簽約暨啟動儀式上，香港中國商會主席、香港經緯集團主席陳經緯介紹，輔導中心將以香港中小微企業經營者和青年人、華僑華人企業及後裔年輕一代、海歸青年和小部分內地創業青年，以及已在內地發展創業的港商、僑商投資企業和青年人作為輔導對象。輔導中心將根據各高校的學科優勢，制定個性化具體輔導方案，進行專業性、綜合性輔導。

他並表示，還將設立專項投資基金，在內地和香港資本市場籌集資金。基金將從首期100億人民幣起步，逐漸增至500億人民幣的總規模，分別以種子基金、天使基金、股權投資基金等方式支持企業發展創業。同時，協助內地地方政府引進香港企業和青年人，以及華僑華人企業及後裔年輕一代在內地開展創新與科技合作。

以人民為中心，為人民謀利益

文匯
八方

日前，習近平總書記在網絡安全和信息化工作座談會上指出，「網信事業要發展，必須貫徹以人民為中心的發展思想」。這是總書記又一次闡釋「以人民為中心」的思想。

「以人民為中心」「人民至上」，十八大以來的3年多，以習近平為總書記的黨中央不斷深化對「人民」的理論與實踐認知，提出了一系列新理念新論斷新要求。「以人民為中心」，就是貫穿於習近平總書記系列重要講話的一個重要思想。

「以人民為中心」體現了歷史唯物主義的基本原理和馬克思主義政黨的根宗旨。馬克思主義認為，人民群眾是歷史的創造者。以人民為中心，是這一論斷在當今中國的重要體現。馬克思主義政黨的根宗旨，歸根結底是為了人民的根本利益。《中國共產黨章程》明確指出，堅持「全心全意為人民服務」。這是中國共產黨的根本宗旨，也應成為全體黨員的人生信條。當前全黨開展「兩學一做」學習教育，進一步增強全體黨員的宗旨意識是其題中之義。共產黨人必須有「天下之治

亂，不在一姓之興亡，而在萬民之憂樂」的情懷。

「以人民為中心」是中國共產黨安身立命、發展壯大的一條重要歷史經驗。

正所謂，「政之所興在順民心，政之所廢在逆民心」，人民群眾是我們的力量源泉。中國共產黨誕生至今，從來沒有脫離為了人民、相信人民、依靠人民這個根本。堅持人民主體地位，充分調動人民積極性，始終是我們黨立於不敗之地的強大根基，是「中國共產黨為什麼能」的根本原因。當前，中國共產黨領導人民推進「四個全面」戰略佈局，更需要依靠人民，更需要堅持「以人民為中心」的思想。

「以人民為中心」是習近平總書記人民情懷的集中體現。

民為邦本，未有本搖而枝葉不動者。習近平總書記告誡全黨，一個政黨，一個政權，其前途命運最終取決於人心向背。如果脫離群眾、失去人民擁護和支持，最終也會走向失敗。習近平總書記始終具有真摯的愛民情懷，始終把人民放在心上，他在浙江工作期間寫作的《之江新語》中就

有大量閃耀著「以人民為中心」思想光芒的論述：「不求『官』有多大，但求無愧於民」、「黨和人民把我們放在這個崗位上，這是對我們的信任，是賦予我們的責任，是給我們為黨分憂、為國效力、為民盡責的機會」、「黨員領導幹部是人民的公僕，人民是領導幹部的主人。這個關係任何時候都不容顛倒」。

「以人民為中心」是實現中華民族偉大復興中國夢的客觀需要。

全面建成小康社會，進而實現中華民族偉大復興的中國夢，需要全體中國人共同為之努力。「人民對美好生活的嚮往，就是我們的奮鬥目標」、「我們深深知道，每個人的力量是有限的，但只要我們萬眾一心，眾志成城，就沒有克服不了的困難；每個人的工作時間是有限的，但全心全意為人民服務是無限的」。

可以相信，只要認真貫徹「以人民為中心」的思想，不斷為人民謀利益，我們黨就一定能獲得最廣大人民的衷心擁護支持，就一定可以實現中國夢這一近代以來中國人民的偉大夢想。

■作者 王丕君